

注意：

1. 本次考试分为甲、乙两组，每组各此答一题。

2. 不必抄题，惟须注明题目号数。

甲组

[30分]

(任选一题)

写一篇应用文，字数不多于120。

注意：

考生作答时必须用下面的相关地址。

写信人的地址：

10, Jalan Maju
50611 Kuala Lumpur

收信人的地址：

20, Jalan Jaya
50611 Kuala Lumpur

(一) 试以修齐花园民众图书馆主任林治平名义，致函修齐花园华人总商会会长陈永浩，请求捐献提升图书馆设备经费。

(二) 修齐中学华文学会成功筹足扩建华文学会会所经费，试以该学会主席林治平名义，拟一则鸣谢启事。

乙组

[70分]

(任选一题)

写一篇文章，字数不少于400。

(一) 责任

(二) 礼物

(三) 如何提高中学生的爱国意识

(四) 论“天生我才必有用”

(五) 勿以善小而不为

- 1 本试卷分为二个部分，共 22 题，必须全部作答。
2 不必抄题，唯须注明题号与页数。

第一部分
现代文
[65 分]

第 1 题

根据下面的文章，概述“我”领悟做人不可自卑一事。答案字数不可超过 125。文后须注明确实的字数。

16 岁那年，我考上了全县城最好的高中。听人说，考上这所学校就等于一只脚迈进了大学。父亲欣喜不已，千叮咛万嘱咐，希望我将来能考上大学，将来坐办公室就不用下地种田了。

恰巧这时我家在县城的一个亲戚要搬到省城去住，他们想让我父亲去帮忙照看一下子房子，还给父亲建议说在县城养猪是条致富路子，因为县城人多，消费水平也高，肯定比农村卖的价钱好。父亲欣然答应，一来这确实是个好法子，二来在县城还可顺便照顾一下我。

等我在高中读了一个学期后，父亲在县城也垒好了猪圈，买来了猪崽。我平时在学校住宿，星期六的时候就去父亲那儿过夜，帮父亲照料一下小猪，好让父亲腾出时间回家去推饲料。

猪渐渐长得大起来，家里的饲料早已吃了个精光，亲戚送给我们家的饲料也日趋减少。买饲料吧，又拿不出钱来，父亲整日显得忧心忡忡。

我也愁在眉上急在心里，但也一筹莫展。有天我去食堂打饭时，发现许多同学常常扔馒头，倒饭菜，我突然想到，把这些东西拾起来喂猪不是挺好吗。

我回去跟父亲一说，父亲高兴得直拍大腿，说真是个好主意，第二天他就去拾馒头剩饭。

我为自己给父亲解决了一个难题而窃喜不已，却未发现这给我带来了无尽的烦恼。父亲那黑乎乎的头巾，脏兮兮的衣服，粗糙的手立刻成为许多同学取笑的对象。他们把诸如“丐帮帮主”、“黑橡胶”等侮辱性的绰号都加在了父亲头上。

我是一个山村里走出来的孩子，我不怕条件艰苦，不怕跌倒疼痛，却害怕别人的歧视。好在同学们都还不知道那是我的父亲，我也尽量躲避着父亲，每到他来时，我就离得远远的。

但我内心害怕被别人识破和歧视的恐惧却日复一日地剧增。终于有天我对父亲说：爹，你就别去了，甭叫人家都知道了，会嘲笑我……

父亲脸上的喜悦一下子消失了。在漆黑的夜里，只有父亲的烟锅一红一红的，良久父亲

！说：我去还是去吧！不和你打招呼就是了。这些日子，正是猪长膘的时候，不能断了粮的。

我的泪就落下来。对不起了父亲，我是真心爱你的，可你偏偏是在学校里拾馒头，我怕被别人看不起呀！

接下来的日子，父亲继续拾他的馒头，我默默地读书，相安无事。我常常看见父亲对着张贴成绩的布告栏发呆，好在我的成绩名列前茅，可以宽慰父亲的，我想。

1996年的冬天，我期末考的成绩排在了年级前三名，而且还发表了许多文章，一下子名声鹊起。班里要开家长会，老师说，让你父亲来一趟。

我的心一下子就凉了，我不知别人知道那拾馒头人是我父亲时会怎样嘲笑我。伴着满天风雪回到家，我对父亲说：爹，你就别去了，我对老师说你有病……

父亲的脸色很难看，但终究没说什么。

第二天，我挟着风雪冲到了学校，坐在了教室。家长会开始了，鼓掌声和欢笑声不断，我却一直焉焉呆呆，心里冰凉得厉害。父亲啊，你为何偏偏是一个农民，偏偏在我们学校拾馒头呢！

我无心听老师和家长的谈话，随意将目光投向窗外。天哪！父亲，我拾馒头的父亲正站在教室外面一丝不苟地聆听老师和家长们的谈话，他的黑棉袄上落满了厚厚的积雪。我的眼泪就哗哗地流了下来。我冲出教室，将父亲拉进来，对老师说：这是我爹。掌声一下子如潮雷动……

回去的路上，父亲仍挑着他捡来的两桶馒头和饭菜。父亲说：你其实没必要自卑，别人的歧视都是暂时的，男子汉，只要努力，别人有的，咱们自己也会有。

以后，同学们再也没有取笑过父亲，而且都自觉地将剩饭菜倒进父亲的大铁桶里。

1997年的金秋九月，父亲送我来省城读大学。我们乡下人的打扮在绚丽缤纷的校园里显得那么扎眼，但我却心静如水，没有一丝怕被人嘲笑的忧虑。我明白，在这个世界上，歧视得那么扎眼，关键是自己看得起自己。正如父亲说的那样：别人的歧视都是暂时的，男子汉，只要努力，别人有的，咱们自己也会有。

（邓为《拾馒头的父亲》）

第2至7题

阅读下面的文字，然后回答问题。

30年前，我在西藏阿里当兵。

阿里，平均海拔5000米，冰峰林立，雪原寂寥。不知是神灵的佑护还是大自然的疏忽，在荒漠的褶皱里，有时会不可思议地生存着一片红柳丛。它们有着铁一样锈红的枝干，凤羽般纷披的碎叶，偶尔会开出谷穗样细密的花，对着高原的酷寒和缺氧微笑。这高原的精灵，是离太阳最近的绿树，百年才能长成小小的一蓬。到藏区巡回医疗，我骑马穿行于略带苍蓝色调的红柳丛中。曾以为它必与雪域永在。

一天，司务长布置任务——全体打柴去！

我以为自己听错了，高原之上，哪里有柴？

原来是驱车上百公里，把红柳挖出来，当柴火烧。

我大惊，说，红柳挖了，高原上仅有的树不就绝了吗？

司务长回答，你要吃饭，对不对？饭要烧熟，对不对？烧熟要用柴火，对不对？柴火就是红柳，对不对？

我说，红柳不是柴火，它是活的。它有生命。做饭可以用汽油，可以用焦炭，为什么要用高原上唯一的绿色！

司务长说，拉一车汽油上山，路上就要耗掉两车汽油。焦炭运上来，一斤的价钱等于六斤白面。红柳是不要钱的，你算算这个账吧！

挖红柳的队伍，带着铁锹、镐头和斧头，浩浩荡荡地出发了。

红柳通常都是长在沙丘上的。一座结实的沙丘顶上，昂然立着一株红柳，它的根像巨大章鱼的无数脚爪，缠附至沙丘逶迤的边缘。

我很奇怪，红柳为什么不找个背风的地方猫着呢？生存中也好少些艰辛。老兵说，你本来倒置了，不是红柳在沙丘上，而是因为有了这棵红柳，才固住了流沙。随着红柳的渐渐长大，被固住的流沙越来越多，最后便聚成了一座沙山。红柳的根有多广，那沙山就有多大。

呵，红柳如同冰山，露在沙上的部分只有十分之一，伟大的力量埋在地下。

红柳的枝叶算不得好柴火。它们在灶膛里像闪电一样，转眼就释放了，炊事员说它们一点后劲也没有。真正顽强的是红柳强大的根系。它们如盘卷的金属，坚挺而富有韧性，与沙砾粘得如同钢筋混凝土。一旦燃烧起来，持续而稳定地吐出熊熊烈焰，好像把千万年来从太阳那里索得的光芒，压缩后爆裂出来。金红的火焰中，每一块红柳根，都长久地维持着盘根错节的形状，好像傲然不屈的英魂。

红柳像极了沙丘中抽出，顶着脊椎弯曲的工作餐。红柳与土地生死相依，人们要先费几天的时间，将人工一个沙山掏净。这样，红柳就矮了，连它的枝条都在沙丘之上，好似一副降生的胎儿骨架。以时需精壮最有气力的男子汉。削利斧，将这活着的巨型标枪与大地最后的联系一一斩断。整个红柳丛就这样倒下了。

连年此役，人们先找那些比红柳细的红柳下手。因为砍伐人力较少，但一年年过去，秀气的红柳绝迹，只剩那些最古老的树干了。

掏挖沙山的工期越来越漫长，最健硕有力的小伙子，也折不断红柳苍老的手臂了。于是人们抛弃了高技术的法子——角斗！

只需在红柳根部，挖一条深深的巷子，用梨子把大斧攻进去，人便得逃遁的，将长长的肉身立断。深邃的寂静之后，只听轰的一声，再幽深的树性，也尸骸散地了。

我们风尘落宿，今夜可以看到：去年被掘走红柳的沙丘，好像做了雄伟横陈水的佳具。依旧大肆着空旷的耕耘，热腾蒸煮，但这些夏夜心的豪爽不啻持续太久，待到第三年，那沙丘已坦荡无边。好像此地从来没有生长过什么千年古木，不曾堆积过化石珊瑚。

听我连刻进附墨的人讲，红柳林早已烟消云散，连根须都烟消云灭了。

有时深夜，我会突然想起那些高原上的“原住民”，它们的魂魄，如今栖息在何处？会想到，那些曾经被圈住的黄沙，是否已飘渺到世界各处？

（节选自《高士和最近的树》）

2 第二段说红柳“这高傲的精灵，是离太初最近的绿树”，为什么？ [3分]

3 红柳如同冰山，露在沙上的部分只有十分之一。伟大的力量埋在地下，

上述句子中，把“红柳”比成“冰山”，两者相似点是什么？作者这样写有何用意？ [4分]

4 文中的语言富有很强的表现力。结合上下文，试说一说作者通过下列两个采用比拟修辞的句子来表达的含义。

(a) 红柳对着高寒的酷寒和缺氧微笑。 [3分]

(b) 一座巨大的沙丘顶上，竟然立着一棵红柳。 [3分]

5 有时深夜，我会突然想起那些高原上的“原住民”，它们的魂魄，如今栖息在何处？会想到，那些曾经被圈住的黄沙，是否已飘渺到世界各处？

6 请结合文章两个尾句，简述其本深意。 [4分]

6 文章以“离太阳最近的课”为题，有什么深刻含义？

[4分]

7

司务长回答，你要吃饭，对不对？饭要烧熟，对不对？烧熟要用柴火，对不对？柴火就是红柳，对不对？

司务长说，拉一车汽油上山，路上就要耗掉两车汽油。焦炭运上来，一斤的价钱等于六斤白面。红柳是不要钱的，你算算这个账吧！

假如你是文中的“我”，听了司务长的话，你会怎么想？请写出你的感触。

[6分]

第8至12题

阅读下面的文字，然后回答问题。

最后一课。

社会心理学教授在讲台上告诉他的学生们：“奋斗通常是指一种强硬的人生态度，主张不屈不挠的，勇往直前。但事实上，人面对社会乃至整个自然界，是极其渺小的。因此，不要因为年轻的激情而被‘奋斗’这个词误导。”

学生们很惊奇，这样的话竟然由敬爱的导师讲出来，活像某个小品中的场景。教授显然看懂了台下的情绪，笑呵呵地说：“在我看来，奋斗包含两个层面——积极斗争和消极适应。请大家随我走一趟。”

数十号人来到教授家门前的草坪上，教授指着一棵老槐树说：“这里有一窝蚂蚁，与我相伴多年。”学生们凑上前观看：树缝里有小洞，小蚂蚁们东奔西跑，进进出出，很热闹。教授说：“近些日子，我常常想办法堵截它们，但未能取胜。”学生们发现，树周围的缝、小洞大多被泥巴、木楔给封住了。“可它们总是能从别处找到出路。”教授说，“我甚至动用樟脑丸、胶水，但是，它们都成功地躲过了劫难。有一段时间，我发现它们唯一的进出口在树顶，这是很不方便的；而一周后，我发现它们重新在树腰的空虚处开辟了一个新洞口。”

学生们表示钦佩。教授说：“蚂蚁们的生存环境不比你们广阔，它们的奋斗舞台实在很狭窄，更重要的是，它们深深理解自己的力量。因此，它们没有与我这个‘命运之神’对抗，而是忍让与适应。当它们知道自己无法改变洞口被堵死这一事实时，它们就很快地适应了。而自然界中那些善于拼搏、厮杀的猛兽，如狮子、老虎、熊，目前的生存境况大多岌岌可危，因为它们与蚂蚁相比，似乎不太懂得奋斗的另一层力量——适应。”

教授说：“适应环境本身就是奋斗的组成部分，只有在此基础上开辟战场去对抗，生活才有胜算的光明。好了，祝你们奋斗成功。”

(《奋斗的另一面》)

8 阅读全文，认真想想“奋斗的另一面”指的是什么？

[3分]

9

而自然界中那些善于拼搏、厮杀的猛兽，如狮子、老虎、熊，目前的生存境况大多岌岌可危，因为它们与蚂蚁相比，似乎不太懂得奋斗的另一层力量——适应。”

试理解教授的上述说话。作者这样写有什么作用？

[4分]

10 有人说，任何时候都应该积极抗争，不应该屈服退让。你同意这个观点吗？
请谈谈理由。

[5分]

11 在我们的生活里或历史中，有人正是因为读懂了“奋斗的另一面”的含义，
才成就了一番事业，请你列举两个事例。

[4分]

12

适应环境本身就是奋斗的组成部分，只有在此基础上开辟战场去对抗，生活才
有胜算的光明。

写出上面复句的类型。

[3分]

第二部分
古代诗文
[25 分]

第 13-16 题

阅读下面的文言文，然后回答问题。

有鸟曰乌者，以群聚而架巢庭之树有日矣，余室其下，伺之甚熟。其勤者巢始基①，而惰者惮取薪之艰，每视勤者之往也而攘焉。旋取旋失而巢不就，勤者病之，或雄或雌，似阴约②其一覆之而后往。前惰者众，胁之不已，而护者力不胜，乃遁③。迨④相呼而至也，而巢虚矣。其复巢之而攘之也，亦然。其它巢者之相攘也，亦然。其惰者所据，后为尤惰者之攘之也，亦然。日夜飞噪，环绕其上不歇。其飞也似相搏，其噪也似相诟，其环绕也似相追。

（李若水《巢鸟说》）

注释：

① 基：动词。基础。

② 阴约：暗中约定。

③ 遁：逃走。

④ 迨（dài）：等到。

13 懒惰的乌鸦为什么要夺取鸟巢？它们起初怎样夺取鸟巢？ [4 分]

14 勤快的乌鸦如何抵御懒惰的乌鸦夺取鸟巢？为何仍无法抵御？ [4 分]

15 这则寓言揭露和讽刺了怎样的社会现象？ [4 分]

16 将下面的句子翻译成现代汉语。 [2 分]

旋取旋失而巢不就，勤者病之。

第 17-19 题

阅读下面的诗歌，然后回答问题。

驿外断桥边，寂寞开无主。
已是黄昏独自愁，更著风和雨。
无意苦争春，一任群芳妒。
零落成泥碾作尘，只有香如故。

(陆游《卜算子·咏梅》)

17 词的前四句，营造了怎样的氛围？试举出 3 个氛围特点。 [3 分]

18 词人通过《咏梅》表达自己怎样的品格与志向？ [4 分]

19 哪两句最能表达出词人即使历尽艰辛，也不会趋炎附势？ [4 分]

**第三部分
名句
[10 分]**

第 20-22 题

回答下面有关名句的问题

20 _____, 人至察则无徒。

[2 分]

(a) 补全上面名句的原文。

[2 分]

(b) “人至察则无徒”给予人们什么劝谕？

欲治其国者，先齐其家；欲齐其家者，先修其身。

[3 分]

21 根据上面的名句，一个人做事应注意什么？

22 写出下面名句的含义。 (任选一题)

[3 分]

(a) 时用则存，不用则亡。

(b) 欲胜人者，必先自胜；欲论人者，必先自论。

KERTAS PEPERIKSAAN TAMAT